

钱江潮涌逐浪高

沿着总书记的足迹之浙江篇

钱江潮涌,奔腾入海;江大地,欣欣向荣。党的十八大以来,习近平总书记多次来到浙江。干在实处、走在前列、勇立潮头,努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。习近平总书记一系列重要指示,为浙江发展指明前进方向、提供根本遵循、注入强大动力。牢记总书记的殷切嘱托,浙江奋力拼搏,闯关探路、勇往直前。

让绿色成为浙江发展最动人的色彩

初夏的湖州市安吉县余村,蓝天碧水相映,竹海连绵叠翠。村民们忙着张罗农家乐生意,矿山遗址公园游人络绎不绝。

曾经的余村,依靠优质的石灰岩资源,石头经济红红火火,环境却遭了殃,植被破坏、灰尘漫天、溪水浑浊。痛定思痛,余村将水泥厂和矿山全部关停。

2005年8月,时任浙江省委书记习近平到余村考察,评价余村的做法是高明之举,并首次提出绿水青山就是金山银山。余村坚定践行这一理念,近17年来我们坚持不懈地对矿山复垦复绿,并大力发展第三产业,形成了可游可赏、亦耕亦采的新型乡村生态经济。余村村党支部书记汪玉成说。

美丽乡村建设在余村变成了现实。2020年3月,习近平总书记时隔15年再访余村时说。

余村蝶变,是浙江绿色发展的写照。

经济增速在全国持续领跑,但粗放式发展也曾让浙江遭遇成长的烦恼。在十字路口,绿水青山就是金山银山理念开启了浙江发展新路径。湖州市关停大批印染、蓄电池、小散乱企业,产值和效益却倍增。金华市向水晶产业开刀,黑臭河、牛奶河再无踪影;台州市将化工一条江转化为最美母亲河,生态绿道串联山水田园。

声声鸟鸣,唤醒了杭州西溪国家湿地公园的清晨。漫步其中,一曲溪流一曲烟的画面跃然眼前。

2020年3月,习近平总书记来到这里,强调要坚定不移把保护摆

在第一位,尽最大努力保持湿地生态和水环境。

西溪湿地现已划定超过总面积的一半、近600公顷生态保育区,用以开展保护、监测和科学研究。近两年还陆续引种200余种乡土和珍稀濒危植物,丰富湿地生物多样性。杭州西湖西溪管委会副主任何蕾说。

2020年4月,听取浙江省委和省政府工作汇报后,习近平总书记提出明确要求,推进浙江生态文明建设迈上新台阶。让绿色成为浙江发展最动人的色彩。

近年来,浙江实施生态文明示范创建行动,成效显著。2018年,千村示范、万村整治工程荣获联合国地球卫士奖,2019年,国家生态省建设试点通过验收,从2012年到2021年,全省生态环境公众满意度连续10年提升。

跑出高质量发展的加速度

6月的宁波舟山港穿山港区码头,万吨巨轮靠在泊位上有序停泊作业。截至2021年,舟山港货物吞吐量连续13年位居全球第一。

2020年3月,习近平总书记到浙江调研疫情防控和复工复产,第一站便来到宁波舟山港。面对精神昂扬的港口职工,总书记称赞他们说:港口是支撑经济发展的基础性、枢纽性设施,你们是一支非常硬核的突击力量。

总书记的话语激励着我们,两年多来,我们抓实抓细疫情防控和安全生产,持续保证物流供应链稳定畅通。宁波舟山港调度指挥中心主任罗科杰说。据统计,今年1至4月,舟山港完成货物吞吐量4.1亿吨,同比增长4%;完成集装箱吞吐量1094.5万标准箱,同比增长5.2%。

宁波舟山港量质齐飞,是浙江推动高质量发展的缩影。

加快新旧动能转换。总书记2015年来公司考察时,鼓励我们不断提高企业核心竞争力。舟山长宏国际船舶修造有限公司研发部技术人员李川江说,牢记总书记的嘱托,公司不断加大研发力度,近两年技术含量高、附加值高

的液化气运输加注船成为重点产品。

围绕全球先进制造业基地的目标,浙江近年来实施产业基础再造和产业链提升工程,开展了第一批30个产值500亿元以上细分行业产业大脑建设试点。

坚持创新驱动。2015年5月,习近平总书记在浙江考察时,鼓励企业争当创新驱动发展先行军。

近年来,浙江围绕打造互联网+、生命健康、新材料三大科创高地,加快推进之江实验室、湖畔实验室、良渚实验室、西湖实验室等重大平台建设,梳理一批数字经济关键核心技术、急用先行和前沿技术进行联合攻关,让一项项重大技术创新汇聚起创新发展的火炬。

夯实治理根基。服务民生的关键小事,是治理能力提升的重大课题。2020年3月,习近平总书记到浙江考察时指出,推进国家治理体系和治理能力现代化,必须抓好城市治理体系和治理能力现代化。

以数字化改革为抓手,浙江近年来持续推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新。通过为城市生活打造的数字中枢城市大脑,市民可以触摸城市脉搏,感受城市温度、享受城市服务。城市管理者可以合理配置公共资源,作出科学决策,提高城市治理效能。

2020年4月,听取浙江省委和省政府工作汇报后,习近平总书记要求浙江跑出高质量发展的加速度。牢记总书记的嘱托,浙江担当实干,在新征程上奋力书写优异答卷。

提高城乡发展一体化水平

沿着舟山定海区新建村河边一条蜿蜒的小道走到尽头,就到了村民袁其忠的家。

2015年5月,习近平总书记在浙江考察。在袁其忠家,总书记同家人和村民代表围坐一起促膝交谈。习近平总书记指出,提高城乡发展一体化水平,要把解放和发展农村社会生产力、改善和提高广大农民群众生活水平作为根本的政策

取向。

总书记的话语,让村里人充满干劲!这些年,村里好多人家开起了民宿和农家乐,生活一天比一天好,现在还有了社保养老金。袁其忠说。

近年来,在袁其忠生活的海岛舟山,浙江推出一揽子措施不让这里的百姓掉队:省级统筹引进城市专业护理人员海岛,破解海岛养老民生难题,缩小地区差距,实施养殖海域三权分置改革,海域承包收缴租金返回部分为村集体资金,缩小城乡差距;发展休闲渔业和养殖渔业,拓展低收入渔民转产就业新空间,缩小收入差距。

袁其忠和乡亲们生活的变化,是浙江加快推进城乡发展一体化,坚持以城带乡、城乡融合的成果。

在浙江,还有山区26县发展相对滞后,覆盖人口接近全省24%,是缩小城乡差距的关键所在。

2021年6月10日,《国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》公布。随即,浙江出台《支持山区26县建设以先进制造业为主的产业高地、鼓励省内其他地区到山区26县设置创新科技园、产业合作园》,一项项举措建起造血机制。

农业科技特派员把生产种植技术嫁接到田野间,农创客把资金、市场引到地头,驻村规划师、文艺家则把精神食粮送到家家户户。牢记总书记嘱托,浙江一批能引领一方、带动一片、影响一批的高素质人才队伍正走进乡村,为提高城乡发展一体化水平而努力。

2021年,浙江城乡区域协调发展形成良好态势:农村居民收入增速快于城镇居民收入,山区26县农民收入增速快于全省农民收入,低收入农户收入增速快于全省低收入;城乡居民收入比缩小到1.94:1。

新华社记者 何玲玲 商意盈 黄筱 顾小立

沿着总书记的足迹



6月2日,在龙腾虎跃2022海峡两岸赛龙舟活动现场,来自集美大学村体协队的队员在龙舟拔河比赛中奋力划桨。

当日,龙腾虎跃2022海峡两岸赛龙舟活动在福建厦门举行,两岸41支参赛队的千余名选手乘风破浪、奋勇争先。 新华社传真

追寻端午节文化内涵: 消灾避疫 追念先贤

新华社天津6月2日电(记者周润健)又是一年端午至。民俗学家表示,作为具有千年历史的端午节,蕴含着消灾避疫、追念先贤这样丰厚的文化内涵。

北京师范大学社会学院教授、中国民俗学会副会长萧放说,从节俗起源看,消灾避疫是端午节的原始主题。端午传统节俗中的戴五色线、门口挂艾、菖蒲或艾蒿煎水洗浴,佩戴装有药草的香包等等,这些辟瘟保健的节俗至今仍有着实际的生活辅助意义。

先贤遗风在,千古知音存。屈原等爱国人士所代表的忧国忧民的高尚情怀,一直激荡在中华大地上,也激励着无数与他们血脉相同、志同道合的中华儿女奋勇前行,激荡起跨越千年的共鸣。

萧放说,六朝时期楚地民众将追悼屈原纳入端午节俗之中,对端午食粽与龙舟竞渡的节俗进行新的诠释。这种诠释并非空穴来风,它是民众历史情感的聚焦,是民众历史观念在节日习俗中的体现。人们已不满足于此前对生活习俗的一般性解释,将节日习俗与历史人物的纪念并联系起来,有关屈原的历史传说比较于原始辟瘟信仰来说,显然是一个历史性的进步。

在端午节开展多种传统节俗活动,将文化传承融入民俗节目中,可以让人们在端午这个特定的节日中回归传统,在与祖先的对话中,感受伟大爱国诗人人格的高尚,增强我们民族意识与文化的使命感,同时也让优良的民族文化传统在现代生活中延续更新。萧放说。

832平台 销售额超224亿元 助推巩固脱贫成果

新华社北京6月2日电(记者侯雪静)记者2日从中国供销集团了解到,脱贫地区农副产品网络销售平台(832平台)通过开展质量价格月系列活动,严抓商品质量,严控商品价格,累计实现销售额224亿多元,助推832个脱贫县的230万农户巩固脱贫成果。

832平台是在财政部、农业农村部、国家乡村振兴局、中华全国供销合作总社四部门指导下,由中国供销电子商务有限公司建设和运营的脱贫地区农副产品网络销售平台。2020年1月1日上线运行以来,秉持帮扶属性、公益属性。

今年3月15日,832平台启动主题为“夯实质量价格管控,营造和谐消费环境”的“双实”质量价格月系列活动,为进一步推进832平台高质量、可持续发展奠定良好基础。

中国供销电子商务有限公司总经理孙娟介绍,“双实”质量价格

月系列活动开展以来,通过细化《商品价格管理办法》《供应商管理办法》《供应商违规行为及处理实施细则》等,约束供应商的质量及价格行为,核查商品10多万款,涉及供应商1万余家,目前核查不合格商品均已下架整改,新开设质量监督热线,严控商品价格,保障采购人的权益。

832平台将秉持帮扶属性、公益属性,严把入驻商品的质量关、价格关,筑牢平台高质量、可持续发展基石。孙娟说,平台将常态化加强对商品质量价格的管理,今年下半年继续进行两期“双实”质量价格月系列活动,为确保平台中秋采购、年末采购专题活动实现“质行千里、价取同行”的目标保驾护航。

截至目前,832平台累计注册供应商超1.5万家,上线农副产品20多万,采购单位数量60多万。

告读者

据本年度出版计划,本报对端午节期间报纸的出版作出相应调整,6月4日至6月5日休刊,6月6日正常出版。休刊期间有关新闻报道请关注丽水日报微信公众号、丽水网、指尖丽水APP等媒体。

特此告知。

本报编辑部
2022年6月3日

遗失启事

丽水市环卫协会遗失由丽水市民政局核发的《社会团体法人证书》正本、副本各一本,统一社会信用代码:513311006952817921,声明作废。

两部门紧急预拨3000万元支持四川开展抗震救灾工作

新华社北京6月2日电(记者2日从应急管理部获悉,针对四川芦山6.1级地震,财政部、应急管理部当日向四川省紧急预拨中央自然灾害救灾资金3000万元,支持地方开展抗震救灾工作。

据介绍,截至2日15时,四川芦山6.1级地震共造成1.3万人受灾,4人遇难,41人受伤。

截至记者发稿时,四川省消防救援总队、省森林消防总队、安全生产专业队伍、解放军和武警部队、医

疗救援、通信电力、社会救援力量等应急救援队伍共3216人,携行4300余台(套)车辆装备,会同雅安当地4600余名各类救援力量,正在开展应急救援工作。

关于查找弃婴父母公告

某(女)孩,2009年9月18日,发现被遗弃在浙江省缙云县新碧街道新西村大坎山22号门口,随身携带物品有红色被包。请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与缙云县救助管理中心联系,联系电话:0578-3144686,联系地址:缙云县五云街道大桥南路242号。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。



缙云县救助管理中心
2022年6月2日

公益广告



端午节,又称端阳节、龙舟节、重五节等,是集祈福辟邪、欢庆娱乐和饮食为一体的民俗节日。

丽水日报报业传媒集团 宣